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ตะลุยโจทย โควตา  มช .  ฟสิกส  บทที่   18  คลื่นแม เหล็กไฟฟ า  ชุด1 
 

ทฤษฎี ของแมกซเวลล  กลาววา  “สนามแมเหล็กท่ีมีการเปล่ียนแปลง  สามารถเหนี่ยวนํา 
    ใหเกิดสนามไฟฟา และสนามไฟฟาท่ีเปล่ียนแปลง  สามารถทําใหเกิดสนามแมเหล็กได” 
 
 
 
 ตามทฤษฎีของแมกซเวลล  เม่ือมีสนามแมเหล็กท่ีมีการเปล่ียนแปลง  จะเกิดการเหนี่ยว 
 นําระหวางสนามแมเหล็กกับไฟฟาอยางตอเนื่อง  สุดทายจะกอเกิดเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา 
 
 

ขอควรทราบเพิ่มเติมเก่ียวกับคล่ืนแมเหล็กไฟฟา  

 

  

 
 

 
1)  สนามไฟฟา สนามแมเหล็ก  และทิศการเคล่ือนท่ีของคล่ืน จะอยูในทิศท่ีตั้งฉากกัน

ตลอดเวลา  จึงถือวา  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาเปนคล่ืนตามขวาง 
2)  อิเลคตรอนท่ีส่ันสะเทือน  จะเหนี่ยวนําทําใหเกิดคล่ืนแมเหล็กไฟฟารอบแนวการส่ัน 

ได ตัวอยางเชนอิเลคตรอนในเสนลวดตัวนําท่ีมีกระแสไฟฟาสลับไหลผาน หรือ อิเลคตรอน 
ในวัตถุท่ีมีอุณหภูมิสูง ๆ  หรืออิเลคตรอนท่ีเปล่ียนวงโคจรรอบๆ อะตอม 
 3)  อิเลคตรอนท่ีเคล่ือนท่ีดวยความเรง จะเหนี่ยวนําใหเกิดคล่ืนแมเหล็กไฟฟาไดเชนกัน 
 4)  อิเลคตรอนท่ีส่ันสะเทือน  จะทําใหเกิด 

คล่ืนแมเหล็กไฟฟารอบแนวการส่ันทุก 
ทิศทาง  ยกเวนแนวท่ีตรงกับการส่ันสะ 
เทือน  จะไมมีคล่ืนแผออกมา 

 5)  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาทุกชนิด  จะเคล่ือนท่ีดวยความเร็วเทากัน คือ  3x108  เมตร/วินาที 
  6)  สนามแมเหล็ก และสนามไฟฟาทุกสนามในคล่ืนแมเหล็กไฟฟา ถือวาเกิดพรอมกันหมด 
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1(มช 47)     จากรูปแสดงทิศทางของสนาม 
ไฟฟา (  )    และ สนามแมเหล็ก  ( )   E

v
B
v z

บนแกน  z    และ  – x   คา    และ     E
v

B
v

นี้เปนคา ขณะใด ขณะหนึ่งของคล่ืนแม 
เหล็กไฟฟาท่ีกําลังกระจายออกไป อยาก 
ทราบวาคล่ืนแมเหล็กไฟฟากําลังเคล่ือน 
ที่ไปในทิศทางใด  

  1.  ทิศ  +x   2.  ทิศ  – x 
  3.  ทิศ  – y   4.  ทิศ  + y 
 

2(มช 38)  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาเกิดจาก 
  1.  กระแสไฟฟาท่ีมีคาคงท่ีไหลจากแบตเตอร่ีผานตัวนําไฟฟาวงจรไฟฟา 
  2.  การเคล่ือนท่ีของนิวตรอนดวยความเรง 
   3.  วัตถุท่ีมีอุณหภูมิสูง 
  4.  การเคล่ือนท่ีของประจุไฟฟาดวยความเร็วคงท่ี  
 
 
 

  แหลงกําเนิดคล่ืนแมเหล็กไฟฟาท่ีใหญท่ีสุดในจักรวาลนี้ คือ ดวงอาทิตย 
  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาท่ีออกมาจากดวงอาทิตย  จะแบงแยกได  8  ชนิด ดังตารางตอไปน้ี 

 

สเปกตรัม 
การเรียง

ลําดับความถ่ี 
การเรียงลําดับ 
ความยาวคล่ืน 

การเรียงลําดับ 
พลังงาน 

รังสีแกมมา 
รังสีเอกซ 

รังสีอัลตราไวโอเลต 
แสงขาว 

รังสีอินฟาเรด 
คล่ืนไมโครเวฟ 

คล่ืนวิทยุ 
ไฟฟากระแสสลับ 

มาก 
 
 
 
 
 
 

นอย 

นอย 
 
 
 
 
 
 

มาก 

มาก 
 
 
 
 
 
 

นอย 
 
 

  อยาลืม  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาทุกสเปกตรัม  จะมีความเร็วเทากันหมด คือ  3x108  m/s 
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3(A–net 49)  ขอความตอไปนี้  ขอใด ไมใช คล่ืนแมเหล็กไฟฟา 
  1.  แสงเลเซอร          2.  คล่ืนอัลตราซาวนด 
  3.  แสงจันทร          4.  รังสีแกมมา 

 

4(มช 46)  คลื่นแมเหล็กไฟฟาท่ีมีการเรียงลําดับคาความถี่จากคาตํ่าไปสูงไดอยางถูกตอง  คือขอใด 
  1.  เอเอ็ม  แสงท่ีมองเห็น ไมโครเวฟ     รังสีเอกซ 
  2.  เอฟเอ็ม อินฟราเรด      โทรศัพทมือถือ    รังสีเอกซ 

3.  เอเอ็ม  อินฟราเรด  ไมโครเวฟ      รังสีแกมมา 
  4.  เอฟเอ็ม   โทรศัพทมือถือ   อัลตราไวโอเล็ต    รังสีแกมมา 

5(มช 43)  ขอความใดถูกตอง                  
1.  คล่ืนวิทยุใชสําหรับสงขาวสารและสาระบันเทิงไปยังผูรับ  คล่ืนนี้เคล่ือนท่ีไดโดย 

  อาศัยอากาศเปนตัวกลาง 
  2.  แสงไมเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา  ประสาทตาจะรับรูเปนแสงสีแดง  สีสม  เหลือง   

    เขียว  น้ําเงิน  คราม  มวง 
3.  รังสีเอกซ  สามารถเคล่ือนท่ีผานส่ิงกีดขวางหนา ๆ ได  เม่ือผานกอนผลึกจะเกิดการ 

 เล้ียวเบนเชนเดียวกับแสงผานเกรตติงได 
รังสีอินฟาเรด  สวนใหญมาจากการแผรังสีของดวงอาทิตย 4.  

เหตุผล  
 
 
 
 
 

 
 

พลังงานของคล่ืนแมเหล็กไฟฟา  
เราสามารถหาคาพลังงานของคล่ืนแมเหล็กไฟฟาไดจากสมการ   1

และ        E =  λ
Ch       E = hf          

 

   เม่ือ  E = พลังงานของคล่ืนแมเหล็กไฟฟา (จูล) 
      h = คานิจของพลังค =  6.62 x 10–34  J.s 
      f = ความถ่ี (s–1)  

      λ = ความยาวคล่ืน (m) 
      C = ความเร็วคล่ืนแมเหล็กไฟฟา =  3 x 108  m/s 
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   หรือ  E =           และ       E =  efh 
λe
Ch 

   เม่ือ  E = พลังงานของคล่ืนแมเหล็กไฟฟา หนวยเปน อิเลคตรอนโวลต (eV) 
      e = 1.6 x 10–19   

หมายเหตุ  1eV =  1.6 x 10–19  จูล 
 

 

6.   คล่ืนแมเหล็กไฟฟาชนิดหนึ่ง   มีความถ่ี  1x1014 Hz   คล่ืนนี้จะมีพลังงานกี่จูล 

วิธีทํา  

 
7.  จงหาพลังงานของคล่ืนแมเหล็กไฟฟาซ่ึงมีความยาวคล่ืน  600  นาโนเมตร ในหนวยจูล 
วิธีทํา  

8.  คล่ืนแมเหล็กไฟฟาท่ีมีพลังงาน  1.324 x 10–20  จูล   จะมีความถ่ีเทาใด 

วิธีทํา  

 
 
9(มช 36) จงหาความถ่ีในหนวยเฮิรตซของแสงท่ีโฟตอนมีพลังงานเทากับ 1.5 อิเลคตรอนโวลต 
วิธีทํา  

 
 
10(มช 35)  แสงมีความถ่ีประมาณเทาไร ในหนวยของเฮิรตซ 
  ก.  1 x 1014       ข.  1 x 106      ค.  1 x 1010      ง.  1 x 1020 

 

 
11(มช 51)  การท่ีเห็นทองฟาในตอนเชาหรือตอนเย็นเปนสีแดง  เปนเพราะสาเหตุใด 
  1.  แสงสีแดงมีการกระเจิงดีกวาแสงสีน้ําเงิน 
  2.  แสงสีน้ําเงินมีการกระเจิงดีกวาแสงสีแดง 
  3.  แสงสีแดงมีการหักเหดีกวาแสงสีน้ําเงิน 
  4.  แสงสีน้ําเงินมีการหักเหดีกวาแสงสีแดง 
เหตุผล  
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12(มช 41) จงเลือกขอความขอท่ีถูกตอง 
  1.  แสงเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา มีเวกเตอรของสนามไฟฟาและเวกเตอรของสนามแม 
   เหล็กในทิศเดียวกับแนวการเคล่ือนท่ีของแสง 
  2.  บางเวลาแสงเปนคล่ืนสามารถแสดงสมบัติสะทอน หักเหเล้ียวเบน และแทรกสอด 

ไดเชนเดียวกับคล่ืนน้ําและคล่ืนเสียงบางเวลาแสงเปนอนุภาค 
  3.  แสงสวนใหญเกิดจากวัตถุที่มีอุณหภูมิสูงมาก ๆ และเกิดพรอม ๆ กันหลายความยาว 

คล่ืน เม่ืออุณหภูมิของวัตถุยิ่งสูงพลังงานของแสงความยาวคล่ืนยาวจะยิ่งมากข้ึน    
  4.  ถาเรามองดูทองฟาใกล ๆ ดวงอาทิตยจะพบวาในตอนเชาหรือตอนเย็นขณะท่ีดวง 
   อาทิตยขึ้นหรือตกนั้น พบวามีแสงสีแดง  เนื่องจากแสงสีแดงถูกปลอยออกมารอบ ๆ  

อนุภาคของอากาศ    

เหตุผล  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13(A–net51)  กําหนดใหวา  I1= 12.5%  ของ I0  จงหาคามุม θ ท่ีแกนของ B เทากับแกนของ A 
 

แสงโพลาไรซ 
ความเขม

แสงไมโพลาไรซ 
 I1 ความเขม I0  

 
  1. 60o      2. 69o      3. 75o      4. 83o 

แผนโพลารอยด A แผนโพลารอยด B 

วิธีทํา  
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